
元素周期律

基础知识归纳

一、元素性质呈周期性变化

以第三周期为例说明
	原子序数
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18

	元素符号
	Na
	Mg 
	Al
	Si
	P
	S
	Cl 
	Ar ar 

	原子的最外电子层数
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	

	原子半径
	大
[image: image1]小  逐渐增大

	主要正价
	+1
	+2
	+3
	+4
	+5
	+6
	+7
	0

	主要负价
	
	
	
	-4
	-3
	-2
	-1
	0

	最高价氧化物对应的水化物
	NaOH

强碱
	Mg(OH)2
中强碱
	Al(OH)3
两性
	H4SiO4
弱酸
	H3PO4
中强酸
	H2SO4

强酸
	HClO4

最强酸
	

	金属单质与水反应的情况
	剧烈

反应
	缓慢

反应
	难以

反应
	
	
	
	
	

	非金属单质与H2反应的条件
	
	
	
	高温
	较高

温度
	需加热
	光照或点燃
	

	结论
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随原子序数的递增、元素原子的最外层电子排布呈周期性变化。[核外电子层数相同的原子，随原子序数的递增、最外层电子数由1递增到8]。

随原子序数的递增，元素的原子半径发生周期性的变化。[核外电子层数相同的原子，

随原子序数的递增、原子半径递减（稀有气体突增）]。

元素的化合价随着原子序数的递增而起着周期性变化。

[主要化合价：正价+1→+7；负价－4→－1，稀有气体为零价]。

元素周期律

元素的性质随着原子序数的递增而呈周期性的变化，这个规律叫做元素周期律。

说明：元素性质的周期性变化是元素原子的核外电子排布的周期性变化的必然结果。

周期性变化不是机械重复，而是在不同层次上的重复。稀有气体原子半径突然变大是同稀有气体原子半径测量方法与其它原子半径的测量方法不同。O、F没有正化合价是因为它们非金属性强。

例题  下列各组元素中，按原子半径依次增大顺序排列的是：

A、Na、 Mg、 Al  B、Cl、 S、 P  C、Be、N、 F    D、Cl、 Br、 I

解析：Na、Mg、Al核外电子层数相同，核电荷数依次增大，原子半径依次减小，所以A错误则B正确，Be、N、F无规律比较，最外层电子数相同时随核外电子层数的增大、原子半径依次增大，所以D正确。

答案：B、D。

  二、 几种量的关系

    (1)最外层电子数=最高正化合价

    (2)|最低负化合价|+最高正化合价=8 

例2、元素R的最高价含氧酸的化学式为HnRO2n－2，则在气态氢化物中R元素的化合价为多少？

解析：由HnRO2n－2知R的最高价为+(3n－4)，R在气态氢化物中为负价：－[8－(3n－4)]=－12+3n。

三、两性氧化物和两性氢氧化物

    (1)两性氧化物：既能与酸起反应生成盐和水，又能与碱起反应生成盐和水的氧化物。例：A1203
    A1203+6HCl=2AlCl3+3H20

    A1203+2NaOH=2NaAl02+H20

    (2)两性氢氧化物：既能跟酸起反应，又能跟碱起反应的氢氧化物。例：Al(OH)3，

  2Al(OH)3+3H2S04=Al2(S04)3+6H20

  A1(OH)3+NaOH＝NaAl02+2H20

 四、重点、难点突破


2.微粒半径大小比较中的规律
(1)同周期元素的原子或最高价阳离子半径从左至右渐小(稀有气体元素除外)

    如：Na>Mg>Al>Si；Na+>Mg2+>Al3+。

    (2)同主族元素的原子或离子半径从上到下渐大

    如：Li<Na<K，O<S<Se，Li<Na+<K+，F-<C1-<Br-。

  (3)电子层结构相同(核外电子排布相同)的离子半径(包括阴、阳离子)随核电荷数的增加而减小。

  如Na+、Mg2+、Al3+、F-、02-的离子半径大小排列为02->F->Na+>Mg2+>Al3+，(上一周期元素形成的阴离子与下一周期元素形成的阳离子有此规律)。

  可归纳为：电子层排布相同的离子，（表中位置）阴离子在阳离子前一周期，（大小）序数大的半径小。

  (4)核电荷数相同(即同种元素)形成的微粒半径大小为  

  阳离子<中性原子<阴离子，价态越高的微粒半径越小，如Fe3+<Fe2+，H+<H<H-，C1<C1-
(5)电子数和核电荷数都不同的，一般可通过一种参照物进行比较。

    如：比较Al3+与S2-的半径大小，可找出与Al3+电子数相同，与S2-同一族元素的O2-比较，Al3+<02-，且O2-<S2-，故A13+<S2-。 






















































1．元素的金属性和非金属性判断依据





(1)金属性





(2)非金属性





a.非金属单质与氢气化合难易，及氢化物稳定性


b.非金属的置换反应


c.非金属阴离子还原性强弱


d.最高价氧化物对应水化物的酸性强弱(除F外)


  





a.与水(或酸)反应的难易


b.金属与盐溶液置换反应


c.金属阳离子的氧化性强弱


d.最高价氧化物对应水化物的碱性强弱
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